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W pierwszej dekadzie lipca1, między I a II turą wyborów prezydenckich, 81% badanych zadeklarowało, 

że gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i Senatu, to wzięliby w nich udział. 

Jest to wynik tylko nieznacznie niższy niż w czerwcu (spadek o 1 punkt procentowy). Absencję 

w hipotetycznych wyborach parlamentarnych zadeklarowało 11% respondentów, czyli o 2 punkty 

więcej niż w drugiej połowie czerwca br., a 8% (spadek o 1 punkt) wahało się, czy by w nich 

zagłosowali. 

  
CBOS 

 
RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to czy 

wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (361) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod: 
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI), 
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS, 
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 30 czerwca do 9 lipca 2020 roku na próbie liczącej 1339 osób (w tym: 66,1% metodą CAPI, 19,6% – CATI i 14,3% – CAWI). 
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W pierwszej dekadzie lipca, w stosunku do drugiej połowy czerwca, poparcie dla ugrupowań 

politycznych zmieniło się nieznacznie2. Pierwsze miejsce w rankingu niezmiennie od wyborów 

parlamentarnych zajmuje ugrupowanie rządzące – Prawo i Sprawiedliwość wraz z Solidarną Polską 

i Porozumieniem – na które w wyborach do Sejmu chce głosować ponad dwie piąte zdeklarowanych 

uczestników wyborów (42%). Znacznie mniejszym poparciem cieszy się druga w tym rankingu 

Koalicja Obywatelska, którą poparłaby blisko jedna czwarta (24%) wyrażających chęć głosowania 

w hipotetycznych wyborach do Sejmu. Znacznie mniejszym poparciem od czołówki tego rankingu 

cieszą się Konfederacja (7%) i Lewica (6%). Z deklaracji badanych wynika, że gdyby wybory do Sejmu 

odbywały się w najbliższą niedzielę, to pięcioprocentowego progu wyborczego nie przekroczyłoby 

Polskie Stronnictwo Ludowe – Koalicja Polska (3%). 

  
CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  

 

 

2 Wszystkie odnotowane zmiany w poparciu dla poszczególnych ugrupowań politycznych są nieistotne statystycznie. 
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Na stosunkowo wysokim poziomie nadal utrzymuje się odsetek osób chcących uczestniczyć 

w  wyborach, ale niemających sprecyzowanych preferencji. W pierwszej dekadzie lipca 12% 

zamierzających głosować w hipotetycznych wyborach parlamentarnych nie wiedziało, jakie 

ugrupowanie poprzeć. Znaczący odsetek potencjalnych wyborców odmówił też ujawnienia swych 

preferencji partyjnych (4%). Wśród innych odpowiedzi spontanicznie najczęściej wymieniano 

powstające ugrupowanie Szymona Hołowni Polska 2050. Nie znalazło się ono na liście 

zaprezentowanej respondentom, ale ze względu na fakt, że było często wymieniane (ogółem 1% 

deklarujących zamiar głosowania w hipotetycznych wyborach parlamentarnych), postanowiliśmy 

uwzględnić je w tabeli 1. 

TABELA 1 

 

Wynik 
wyborów 

z dnia 13 X 
2019 roku* 

Na kandydata której 
partii/bloku partii 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach 
do Sejmu?** 

2020 

9–16  
 I 

6–16  
II 

5–15 
III 

22 V  
– 4 VI 

15–25 
VI 

30 VI  
– 9 VII 

 w procentach 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 

Prawo 
i Sprawiedliwość 
(wraz z Solidarną 
Polską 
i Porozumieniem) 

44 44 49 46 44 42 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO .N IPL 
Zieloni (Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

23 24 21 20 24 24 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

5 6 7 6 6 7 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 
Lewica (Nowa Lewica – 
dawniej SLD, 
Wiosna, Lewica Razem) 

10 9 8 5 7 6 

KW Polskie 
Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska – 
Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

Polskie Stronnictwo 
Ludowe – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo Ludowe, 
Kukiz’15, UED) 

7 5 7 5 4 3 

  
Polska 2050 
Szymona Hołowni*** 

- - - <1 <1 1 

Inny komitet wyborczy 1,09 
Inna partia/ 
ugrupowanie  

<1 <1 0 1 1 <1 

  Trudno powiedzieć 10 12 8 13 11 12 

Odmowa odpowiedzi 1 0 1 4 3 4 

N= 18 470 710  835 788 731 1066 1127 1082 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Głosy ważne 

** Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

*** Odpowiedzi spontaniczne spoza przedstawionej respondentom listy 
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 

Układ preferencji partyjnych Polaków utrzymuje się mniej więcej w tym samym kształcie od czasu 

zeszłorocznych wyborów do Sejmu i Senatu. Wyniki pierwszej tury wyborów prezydenckich oraz 

kampania przed drugą turą nie zmieniły zasadniczo tego obrazu. Prawo i Sprawiedliwość wraz 

z koalicjantami jest główną siłą na polskiej scenie politycznej, ale jego zwolennicy dominują jedynie 

wśród potencjalnych wyborców deklarujących prawicowe poglądy polityczne (71% w tej grupie). 

Wśród badanych deklarujących zamiar głosowania w hipotetycznych wyborach parlamentarnych 

i identyfikujących się z politycznym centrum lub lewicą największą popularnością cieszy się 

natomiast Koalicja Obywatelska (po 42%). Warto też zauważyć, iż wśród najmłodszych potencjalnych 

wyborców największe poparcie ma obecnie Konfederacja (22%), nieznacznie wyprzedzając Prawo 

i Sprawiedliwość (20%) – por. tabelę aneksową 2. 

 

Opracowała 

Barbara Badora 


